



奋力谱写新时代生态文明建设新篇章

——习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话催人奋进

新华社记者

7月17日至18日，全国生态环境保护大会在北京召开。习近平总书记出席会议并发表重要讲话，强调全面推进美丽中国建设，加快促进人与自然和谐共生的现代化。

广大干部群众认真学习领会习近平总书记重要讲话精神。大家表示，习近平总书记的重要讲话系统部署了全面推进美丽中国建设的战略任务和重大举措，为进一步加强生态环境保护、推进生态文明建设提供了方向指引和根本遵循。要信心百倍、真抓实干，扎实推进污染防治等重点工作，奋力谱写新时代生态文明建设新篇章。

新时代生态文明建设的成就举世瞩目

翻开河北省大气环境质量“气质日历”，页面颜色由代表污染的深色逐渐过渡到代表优良的浅色，记录了由“雾霾重重”到“蓝天常驻”的巨变：2022年的优良天数比2013年增加了121天。

“河北大环境的蝶变，正是新时代生态文明建设的生动体现。”河北省生态环境厅大气环境处处长钱鹏说，“习近平总书记指出，经过顽强努力，我国天更蓝、地更绿、水更清，万里河山更加多姿多彩。这让我们每一位环保人感到自豪。”

盛夏时节，浙江安吉，漫山翠竹。依托山清水秀的生态“背景板”，露营基地、文创产业园等新业态不断涌现，吸引了来自五湖四海的游客，也富了当地村民的口袋。

习近平总书记提出四个“重大转变”，其中坚持转变观念、压实责任，不断增强全党全国推进生态文明建设的自觉性主动性，实现由被动应对到主动作为的重大转变，这一点令广大安吉群众感受深刻。

安吉余村村民潘春林说，安吉是



7月20日拍摄的成都东华门遗址公园外场遗址区(下)以及位于成都体育中心内的内场遗址区(无人机照片)。

当日，成都东华门遗址公园外场遗址区正式对外开放。东华门遗址位于成都老城的核心区域，2013年以来，考古人员在成都市青羊区东华门街至体育中心一带，陆续发现大面积的古代城市遗存，发掘面积约4.9万平方米，主要包括战国秦汉六朝大城生活区、隋唐至两宋摩诃池苑园林区、明代蜀王府宫城建筑群等三个部分，时间跨越2300余年。此次开放的外场遗址区共设“壮丽威仪”“水殿风来”“天府之中”三大展览单元，主要采用原状展示和模拟展示两种展示方式，对历史遗存进行全面解读。

新华社记者 沈伯韩摄

坚决扛起生态文明建设的政治责任 筑牢护卫京津冀生态安全的重要屏障

(上接第一版)创建国家水土保持示范县和国家水土保持科技示范园；抓水网，大力推进万家寨引黄北干支线、唐河引水等重点骨干水网工程，配套完善“三横四纵、五库连通”市域水网架构，创建全市域水网试点市；抓灌区，大力推进中型灌区续建配套与节水改造，优先将大中型灌区建成高标准农田，促进粮食增产，助力乡村振兴。

近年来，我市合理布局全市国土绿化空间，全市现有森林面积495.96万亩，森林覆盖率达到20.61%，草地面积679.03万亩，沙化土地治理面积达148.43万亩，荒漠化和沙化土地面积持续“双缩减”，形成了一批大林业生态片区。市规划和自然资源局副局长武俊胜说：“当前，我市林草事业正处于‘全面增绿’向‘局部补绿’的攻坚时期和

‘扩容增量’向‘全面提质’的转型时期，我们要把握立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局这条主线，统筹山水林田湖草沙综合治理，全面推进生态绿化各项工作，为加快建设人与自然和谐共生的美丽大同贡献更大的力量。”

习近平总书记强调，要加快推动发展方式绿色低碳转型，坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策，加快推进绿色生产方式和生活方式，厚植高质量发展的绿色底色。

作为国家级生态示范区，左云县以改善环境质量为核心，以解决突出环境问题为抓手，加强环境污染治理，强化环境执法监管，重拳出击、全力攻坚。目前，该县年平均空气质量二级以上优良天数315天，空气质量长期稳居全省

前列，全县林草覆盖率达62.27%、森林覆盖率达34.66%。“习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话，为我县自然资源保护和利用工作指明了方向。我们将始终以习近平生态文明思想为指引，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，创新工作方法，加强科技手段，保护好我县弥足珍贵的生态成果，继续擦亮我县国家级生态示范区金字招牌。”左云县林业局局长周勇说。

近年来，中车大同公司结合绿色、智能的轨道交通研发新理念，聚焦轨道交通装备和清洁能源装备“双赛道、双集群”新格局，在行业内首次实现了永磁直驱技术在大功率机车上的应用，并成功构建起国产氢能机车研制平台，研制出涵盖轻型调车机车和大功率干线机车的氢动力轨道交通装备，大大提

升了对绿色发展和应对气候变化的贡献度。中车大同公司董事长、党委书记黄启超说：“通过学习习近平总书记的重要讲话，我们倍感振奋，工作方向更加明确。我们将进一步增强服务国家‘碳达峰、碳中和’战略的支撑力，加快形成绿色经济新动能和可持续增长极，持续为我国铁路装备事业发展提供绿色可持续的解决方案。”

稻田绿绿、清风习习，天镇县卅里铺乡“铺开”一幅充满希望的田园画卷。“今年，我们在范家庄村这片盐碱滩上试验水稻种植和稻田蟹养殖。河蟹能为水稻松土、除草、捉虫、施肥，而水稻也为河蟹净化了生存环境。采取这种稻蟹共生的立体生态养殖，可以减少水稻农药喷洒，实现经济效益与生态环境改善双赢。”卅里铺乡党委书记丁宝君说，“我们将继续牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，努力将‘绿水青山’的环境优势，转化为做大‘金山银山’的现实生产力，让村庄焕发新活力。”

本报记者 韩云峰 宋芳 范捷 申力 张晶

《十九大以来重要文献选编》下册出版

新华社北京7月20日电 经中共中央批准，中共中央党史和文献研究院编辑的《十九大以来重要文献选编》下册，已由中央文献出版社出版，即日起在全国发行。

《十九大以来重要文献选编》下册，收入自2020年10月党的十九届五中全会后，至2022年10月党的二十大召开前这段时间内的重要文献，共74篇，约65.3万字。其中，习近平总书记的文稿37篇，其他中央领导同志的文稿15篇，中共中央、全国人大、国务院、全国政协、中央军委的有关文件22篇。有12篇重要文献是第一次公开发表。

这部重要文献选编，真实记录了这一时期以习近平同志为核心的党中央，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，统筹国内国际两个大局，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，坚持稳中求进工作总基调，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，开启实现第二个百年奋斗目标新征程，隆重庆祝中国共产党成立100周年，制定第三个历史决议，在全党开展党史学习教育，成功举办北京冬奥会、冬残奥会，以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进，作出的重大决策、取得的重大成就和创造的新鲜经验。

《十九大以来重要文献选编》下册与之前出版的上册、中册形成一个完整系列，为全党深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神提供了重要教材，对于全党深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，弘扬伟大建党精神，牢记“三个务必”，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗，具有重要意义。

学思想 强党性 重实践 建新功

“为官不言”不是个好作风

“不喊号子不拉纤，卷起袖子一边看。”时下，部分党员、干部在推动工作时“不愿说”“不会说”“不敢说”，遇到问题绕着走、碰到难题往后拖，引起群众不满。正值全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际，要着力破解“为官不言”等现象背后的真问题，切实推动全党积极担当作为，不断开创事业发展新局面。

“不愿说”背后，往往是懒政怠政思想作祟。少数党员、干部信奉“沉默是金”“事不关己，高高挂起”，热衷当“太平官”，不想干事、不愿担责，在开展工作时不愿提出建设性意见，时常推诿拖延，或是为了不出事宁愿不揽事，“揣着明白装糊涂”，明哲保身、得过且过。这次主题教育，要教育引导广大党员、干部突出问题导向，打扫政治灰尘，纠正行为偏差，解决好推、拖、绕以及庸、懒、慢等方面的突出问题。

“不会说”背后，往往是做群众工作本领匮乏。有的党员、干部存在长时间疏远群众、脱离群众问题，“跑上面多、跑基层少、与群众远”。在基层一线直接面对群众时，不会做群众工作，同群众搭不上话，坐不到一条板凳上去。当前，群众工作对象更加多元、群众诉求更加多样、群众工作环境更加复杂，这就要求广大党员、干部切实以主题教育为契机，深入研究和准确把握新形势

下群众工作的特点和规律，改进群众工作方法，提高群众工作水平，不断提高服务群众本领、防范化解风险本领。

“不敢说”背后，往往是缺乏担当精神。一些党员、干部在开展工

作时回避矛盾，不敢动真碰硬，有风险的不敢干、有难度的不愿干、没先例的不肯干，在发表意见时含含糊糊、不敢表态，在承担工作时瞻前顾后、畏首畏尾。

无论是“不愿说”还是“不会说”抑或“不敢说”，这样的“为官不言”都不是好作风。类似问题尽管只存在于少数党员、干部身上，但任其发展，就会损害党的形象、贻误党的事业，必须认真加以解决。

破解好“为官不言”作风背后的真问题，需要对症下药，综合施策，让广大干部、干部在主题教育中真正学思想、见行动，树立正确的权力观、政绩观、事业观，增强责任感和使命感，提振锐意进取、担当有为的精气神。

与此同时，也应采取有效措施，着力消除影响干部担当作为的各种消极因素，为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰，让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风。

“为学之实，固在践履。”广大党员干部要贯彻好这次主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，不断从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取奋进的智慧和力量，熟练掌握其中蕴含的领导方法、思想方法、工作方法，不断提高履职尽责的能力和水平，凝心聚力促发展，驰而不息抓落实，立足岗位作贡献，力争创造出更多经得起历史和人民检验的实绩。

新华社北京7月20日电 (记者梁建强)

xinhuashipin 新华时评

上半年我国对外非金融类直接投资同比增长22.7%

新华社北京7月20日电 (记者谢希瑶) 商务部20日发布数据显示，今年1至6月，我国对外投资持续增长，对外非金融类直接投资4316.1亿元人民币，同比增长22.7%(折合622.9亿美元，同比增长14.8%)。

数据显示，1至6月，我国企业在“一带一路”沿线国家非金融类直接投资801.7亿元人民币，同比增长23.3%

同期，我国对外承包工程完成营业额4901亿元人民币，同比增长7%；新签合同额6559.8亿元人民币，同比下降2.3%。我国企业在“一带一路”沿线国家承包工程完成营业额2777.2亿元人民币，新签合同额3301亿元人民币，分别占同期总额的56.7%和50.3%。

我市召开2023黄花产业发展大会暨第六届大同黄花丰收活动月新闻发布会

(上接第一版)得到了广泛的赞誉。大同黄花丰收活动月入选农业农村部全国100个丰收节庆特色活动，成为我市对外的又一张靓丽名片。借举办2023黄花产业发展大会暨第六届大同黄花丰收活动月系列活动契机，市农业农村局诚邀全国各地的朋友们相聚大同，赏黄花美景、品特色美食、谋合作商机，为大同黄花产业发展出谋划策、牵线搭桥。

发布会上，市农业农村局相关负责人还就2023黄花产业发展大会的具体活动安排、黄花产业创新发展研讨的目的和意义、产销对接大会的具体内容等问题回答了媒体提问。